
 

П Р О Т О К О Л 

От проведено обществено обсъждане на проект на Правилник за организацията, 

дейността и управлението на „Фонд за подкрепа на местни инициативи – Търговище“. 

     Днес 23.06.2022 г. /четвъртък/, от 17.00 часа, в Заседателна зала № 28 на 

Община Търговище се проведе обществено обсъждане на проект на Правилник за 

организацията, дейността и управлението на „Фонд за подкрепа на местни инициативи – 

Търговище“. 

 

ДНЕВЕН РЕД: 

1. Представяне на проект на Правилник за организацията, дейността и 

управлението на „Фонд за подкрепа на местни инициативи – Търговище“. 

2. Представяне на насоките на проект на Правилник за организацията, 

дейността и управлението на „Фонд за подкрепа на местни инициативи – Търговище“. 

3. Дискусия. 

4. Закриване на общественото обсъждане. 

 

От страна на Община Търговище в залата присъстваха: Христалина Халачева – 

секретар на Община Търговище, Емине Якубова – председател на Общински съвет - 

Търговище, Петя Стоянова – главен експерт в отдел „Административно и правно 

обслужване“, общински съветници, служители в Общинска администрация, както и 

Емилия Лисичкова от Сдружение „Платформа АГОРА“, представители на медиите, 

неправителствения сектор, сдружения, читалища, образователни и културни 

институции, както и всички заинтересовани лица.      

Общественото обсъждане бе водено от секретаря на Община Търговище г-жа 

Христалина Халачева. 

Г-жа Христалина Халачева – секретар на Община Търговише: 

Добър ден и добре дошли на всички. Както предварително обявихме, днес ще 

представим и обсъдим заедно проект на Правилник за дейността на „Фонда за подкрепа 

на местни инициативи в Търговище“. Това нещо се случва за първи път и за нас беше 

доста голямо предизвикателство, така че ще имаме нужда от Вашите становища и 

мнения. Преди да преминем към същинската част, ще помоля тези от Вас, които все още 

не са се регистрирали в присъствения списък, да го направят. 

Как ще протече самото обсъждане? Най – напред ще представим проекта на 

Правилника за дейността на фонда, а след това ще има възможност за задаване на 

въпроси и за дискусия. Разпечатали сме и комплекти с образци на проектна 

документация. 

Нека Ви представя и участниците в обсъждането. Това са експертът от Общината 

г- жа Петя Стоянова, която ще отговаря за администрирането на фонда и г-жа Емилия 

Лисичкова от Сдружение „Платформа АГОРА“, които ще съфинансират фонда в първите 

две сесии – тази и следващата година. 

Накратко да припомня. В края на месец май, публикувахме проекта на 

Правилника за дейността на фонда. Идеята му е да бъдат финансирани инициативи, 
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насърчаващи развитието на гражданското общество и подобряване на средата и 

качеството на живот в общината. Целта е гражданите сами да предлагат проектни идеи 

и да ги изпълняват, като Общината ще осигурява финансиране.  

Създаването на такъв фонд и изобщо оказването на подкрепа за реализацията на 

местни инициативи, е сред приоритетите на управленската програма на д-р Дарин 

Димитров – кмет на Община Търговище. Освен това, проектът „Вход за граждани“, по 

който работихме заедно с Клуба на нестопанските организации в Търговище, 

допълнително ни мотивира да стартираме такъв фонд. Вярваме, че той ще бъде именно 

един вход за гражданите към управленските процеси и възможност за по – активното им 

включване в тях. Тази инициатива е стъпка точно в тази посока и се надяваме да 

допринесе за активния диалог и взаимодействието между местната власт и гражданите. 

С 18 000 лева ще разполага фондът през 2022 г., 10 000 лева от тях са осигурени 

от общинския бюджет, а 8 000 лева от Сдружение „Платформа АГОРА – Активни 

граждански общности за развитие и алтернатива“. Тук е моментът да благодаря и на 

„Платформа АГОРА“, в лицето на г-жа Емилия Лисичкова, с които даваме началото на 

този фонд. Никак не е малка тяхната подкрепа, и експертна и финансова, защото все пак 

трябва да стартираме по някакъв начин. Сдружението има богат опит в проектите, 

насърчаващи развитието на гражданското общество, включително с основаването на 

такива фондове в други общини. Повече за това предлагам да разкаже самата г-жа 

Лисичкова. 

 

Г-жа Емилия Лисичкова, представител на „Платформа АГОРА“ 

Здравейте. Аз ще бъда много кратка. Искам да благодаря на Община Търговище 

и на Клуба на нестопанските организации в Търговище, за това че ни поканиха и се 

обърнаха към нас, за да стартираме заедно едно ново начинание, което е изключително 

ефективно по наше мнение, според нашият опит и така устойчив механизъм на 

взаимодействие на местната власт, на местните граждански организации и общностите, 

като всички гледат в една посока -  развитието на общината, развитието на общностите, 

създаването на благоприятни условия за развитие на всички и създаване на условия за 

подобряване качеството на живот, така както Вие го усещате. Разбира се, всичко се 

случва в рамките на приоритетите на общината, това което е заложено в дългосрочен 

план. Но има малки, дребни неща, които касаят нашият ежедневен живот, и  които всеки 

със своята инициатива, със своята енергия, със своите усилия може да коригира, да 

промени, да подобри, така че живота на всички да стане по – добър, по – плавен, по – 

безпроблемен. При представянето на самият Правилник, Вие ще видите, че един от 

компонентите на инициативите, които Вие ще представите и реализирате е всъщност 

решаване на местни проблеми. Малки местни  проблеми такива, с които се сблъскваме 

всеки ден, които са решение. Защото Общината, както знаете има съвсем друг дневен 

ред, тя има по – мащабни планове и стратегии за развитие, тя инвестира в по – мащабни 

проекти, докато ежедневния живот ни предизвиква на всяка крачка и там е нашето място 

– на местните организации, на читалищата, на активните граждани.  

Всъщност ние работим в тази посока, създаване на общински фондове за подкрепа 

на местни инициативи  от 2016 г. и досега сме създали 9 такива фонда, в 9 общини, като  

вече от позицията на натрупания опит можем да кажем, че този механизъм за 

активизиране на гражданското участие, на местните организации, на местните 

инициативи е универсален. Действа еднакво добре и ефективно, както в големи 

общински центрове, какъвто е Търговище, така и в средни и малки общински центрове. 

Вие ще видите, че изключително широко е отворено ветрилото ма кандидатстващите 

организации като типове, защото местните инициативи може да бъде в читалищата, може 

да бъде в местната неправителствена организация, може да бъде в сдружението на 



собствениците, може да бъде просто в един активен човек, който има лидерски качества 

и който може да увлече със своята идея, със своята инициатива подкрепа за промяна. 

Вярвам в добрите послания и в добрите резултати, че наистина могат да променят 

живота. Благодаря. 

 

Г-жа Христалина Халачева: 

Благодаря Ви, г-жо Лисичкова. Сега Петя Стоянова ще представи проекта на 

Правилник и Насоките за кандидатстване през 2022 г. В насоките реално ще са описани 

приоритетните области за финансиране през всяка година и вероятно те ще предизвикат 

по – голям интерес. Именно по тях има и въпроси, за които изключително много държим 

да чуем Вашето мнение. Г-жа Стоянова ще маркира тези въпроси по време на 

представянето и след това ще имаме възможността да ги обсъдим. 

 

Г-жа Петя Стоянова – главен експерт: 

Здравейте и от мен. И аз се ще се опитам да бъда максимално кратка, за да ни 

остане повече време за въпроси и за дискусия. 

 

По т.1. Представяне на проект на Правилник за организацията, дейността и 

управлението на „Фонд за подкрепа на местни инициативи – Търговище“. 

 

Фондът се учредява с решение на Общински съвет, а финансовия му ресурс се 

формира от средства от общинския бюджет, от дарения и спонсорство.  

Със средствата ще бъдат подпомагани инициативи на сдружения на 

собствениците, неформални граждански обединение, неправителствени организации, 

читалища, местни културни и образователни институции, като ще бъдат подкрепени тези 

проектни идеи, които ще се реализират на територията на общината и които ще 

допринесат за подобряване средата и качеството на живот на жителите й. 

Дейностите по организиране и разпределяне на средствата ще се осъществява от 

Комисия, назначена със Заповед на Кмета на общината. Основните отговорности на 

комисията ще бъдат да обсъжда и дава становища по приоритетите и годишната 

програма на Фонда за следващата година,  по въпроси от дейността на Фонда, становища 

за избора на кандидатури и предложения за финансирането им пред кмета, да извършва 

мониторинг и одобрява финансовите и технически отчети на ползвателите на фонда. 

Също така, Комисията ще провежда оценителните сесии и ще предлага на кмета на 

общината инициативите, които да бъдат финансирани. 

С цел обществен контрол над работата на Фонда със заповед на кмета ще се 

сформира и петчленен Обществен съвет, в който ще бъдат включени физически лица с 

опит в сферата на дарителството, обществената дейност, културата и др.  

Отговорностите на Съвета са сходни с тези на комисията, членовете му ще имат 

възможност също да дават становища по приоритетите на Фонда за следващата година, 

по въпроси, свързани с дейността му, както и да предоставя становища за утвърждаване 

избора на оценените от Комисията кандидатури.  

Членовете и на Комисията и на Обществения  съвет няма да могат да бъдат 

финансирани от програмите на Фонда, както и няма да получават възнаграждения за 

участието си в тях. 

Размерът на средствата, които ще се предоставят на Фонда от общинския бюджет, 

ще бъдат определяни от Общински съвет по предложение на кмета при приемането на 

бюджета на общината. След това ще бъде издадена и заповед – покана за откриване на 

процедура за приемане на предложения за местни инициативи. Максималната 

безвъзмездна финансовата помощ, предоставяна от „Фонд за подкрепа на местни 



инициативи – Търговище” на една инициатива ще се определя в насоките за 

кандидатстване. 

Всяка предлагана инициатива е необходимо да следва приоритетите на Фонда за 

съответната година. За финансиране няма да бъдат подпомагани инициативи на 

политически партии и организации, професионални съюзи, кооперации, религиозни 

организации и търговски дружества; инициативи, свързани с търговска дейности и 

такива насочени към генерирани на приходи. Няма да бъде предоставено финансиране и 

за самоцелни ремонти, стипендии, пътувания в чужбина, интервенции върху частна 

общинска собственост 

Условията за кандидатстване ще бъдат подробно описани в насоките на 

кандидатстване. Подаването на проекти ще се осъществява чрез Формуляр за 

кандидатстване, в който следва да бъде подробно описана инициативата и финансовите 

й параметри. Подадените инициативи ще се вписват в специално създаден за целта 

регистър, в който ще се посочва инициативата, искания размер на финансова помощ, 

наименованието  на кандидата. Постъпилите предложения ще се разглеждат от 

Комисията по реда на тяхното постъпване. 

Оценяването на предлаганите инициативи ще се извършва от комисията, като 

всеки от членовете й ще попълва декларация, че няма личен, търговски, финансов или 

друг интерес. Самото оценяване ще следва критерии за оценка и подбор, които също ще 

се съдържат в насоките за кандидатстване. След приключване на оценката, ще бъдат 

изготвени протокол и оценителна таблица, които ще бъдат предоставяни на кмета, той 

пък от своя страна, в 7-дневен срок следва да свика заседание на Обществения съвет за 

утвърждаване избора на предложените за финансиране кандидатури. 

Всеки кандидат, получил одобрение за финансиране на предлаганата инициатива 

ще получи уведомително писмо, след което, в 14-дневен срок ще бъде сключен и договор 

за предоставяне на средства от Фонда. Изпълнението на инициативата следва одобрения 

график на дейностите, които кандидатът е описал във формуляра за кандидатстване и 

приключва в определения в договора срок. 

При реализация на местните инициативи, след приключването им,  от 

бенефициента следва да бъдат изготвени по образец финансов и технически отчет. 

Отчетите ще се подават в 30-дневен срок след приключване на инициативата. 

Необходимо е към финансовия отчет да бъдат прилагани копия на всички оригинални 

документи за направените разходи, а към техническия – документи и материали, 

удостоверяващи изпълнението на инициативата.  

След като бъдат одобрени от комисията посочените отчети, изпълнителя подава 

искане за финално плащане, което ще се извършва в срок от 30 дни след получаването 

му. 

Отчет за изразходваните средства, който ще се изготвя от комисията, ще бъде 

публикуван на интернет страницата на общината. 

 

По т.2. Представяне на насоките на проект на Правилник за организацията, 

дейността и управлението на „Фонд за подкрепа на местни инициативи – 

Търговище“. 

 

Допустими кандидати са сдружения на собствениците, неформални граждански 

обединения, неправителствени организации, читалища, културни и образователни 

институции.  

Неформалните граждански обединения - Преди сключването на договор за 

предоставяне на средства от Фонда, участниците в неформалното гражданско 

обединение следва да сключат помежду си договор, с който да уредят правата и 



задълженията си, свързани с реализирането на инициативата. Образец на договора ще им 

бъде предоставен от Община Търговище и същия следва да бъде с нотариална заверка. 

В него участниците трябва да посочат банкова сметка, по която да бъдат превеждани 

средствата. Не е необходимо да бъде нарочно открита такава. В случай че се превеждат 

суми по сметка на един от участниците, следва останалите да са дали съгласието си в 

договора. Обединението се прекратява с реализирането на инициативата 

Приоритетна област на първата сесия на Фонда е „Градска среда“. Темата е 

избрана на база всички предложения,  молби, сигнали, жалби, постъпвали в Общината в 

мандата на кмета д-р Дарин Димитров. 

Най-често гражданите се обръщат към нас със сигнали за инфраструктурни 

проблеми и това, за което настояват най-много, са именно ремонти, благоустрояване. 

Като цяло искат подобряване на градската среда. Темата е и достатъчно обширна, за да 

могат да се предлагат и различни по вид инициативи. Те може и да не са пряко свързани 

с ремонти, но пък да допринасят за подобряване на облика на града и населените ни 

места. Пример за инициатива по темата може да е обновяване или създаване на зелена 

площ пред сграда на етажната собственост, поставяне на парково оборудване или 

реновиране на старо, ремонт на тротоар пред даден обект. 

При реализирането на такива инициативи, няма да необходимо разрешение за 

строеж. 

Недопустими дейности, са тези, свързани с инициативи на политически партии и 

организации, професионални съюзи, кооперации, религиозни организации и търговски 

дружества. Ремонти върху имоти които не са публична собственост и такива върху 

частна собственост, дейности свързани с пътуване и с търговска дейност. 

Финансирането от Фонда за тази година е в размер на 18 000 лв., като 

максималния размер, който ще бъде отпуснат за една инициатива е в размер 2 500 лева. 

80 % от тези средства ще се превеждат авансово на одобрения кандидат, а остатъка след 

реализиране на дейностите и одобряването на финансовия и технически отчет.  

По отношение на разходите, за допустими ще се считат тези, които са заложени в 

Договора и действително са извършени, като тяхното отчитане ще се извършва чрез 

предоставяне на разхооправдателни документи. Разходите за публичност, тъй като е 

необходимо да се популяриза получената финансова подкрепа чрез поставяне на 

дълготрайни материални активи логата на общината, платформа Агора и фондация 

„Америка за България“, също ще бъдат допустими като не трябва да надвишават 10% от 

получената сума. Административните разходи като например разходи за канцеларски 

материали, режийни разходи, също ще са допустими и не трябва да надвишават 10 % от 

общата стойност на инициативата. 

За недопустими ще се считат разходи, свързани с предоставяне на стипендии, за 

закупуване на материали и оборудване, които нямат връзка с изпълнението на 

одобрените дейности, както и разходи по предварителна подготовка на иициативата. 

Срока за изпълнение на инициативите за тази година ще бъде до 2 месеца от 

подписване на договора. 

в средата на месец юли да се публикува поканата за кандидатстване, около един 

месещ  - подготвяне на документите и идеите, в началото на септември да стартират 

дейностите по реализация на инициативата. До края октомври да са приключили за да 

остане достатъчно време за отчитане до края на годината  . 

Начина на кандидатстване ще става чрез попълване на Формуляр, в който се 

описва инициативата и финансовите параметри. Описват се и планираните конкретни 

дейности и сроковете за тяхното изпълнение, очакваните резултати 



Основното изискване към местните инициативи за тази първа сесия е да 

допринасят за подобряване на средата и качество на живот, да водят до устойчиви 

резултати, да имат целесъобразен и реалистичен бюджет. 

Предложенията ще се оценяват съгласно Критерии за оценка и подбор. Ако има 

инициативи със сходни дейности, ще се финансира тази с по-висока оценка, която не 

дублира дейности, финансирани от различни пера в общинския бюджет. 

След оценката е и сключването на договора. 

Отчитането на инициативите ще се извършва съгласно условията и сроковете, 

регламентирани в договора, чрез представяне на технически и финансов отчет, които се 

изготвят по образец. Ако са налични някакви пропуски в отчетите или пък в 

придружителните документи,  ще бъде изисквана допълнителна информация. 

Към двата отчета ще има указания за попълването им. Най-общо във финансовия 

се описват получените средства и разходите по различните пера. В технически отчет се 

описват ползвателите на инициативата, постигнатите резултати и др. 

Инициативите ще се оценяват по следните критерии, като  всеки критерии носи 

определен брой точки:  

1. Ще се обръща внимание на това дали са предоставени всички изискуеми 

документи; 

2. Допринася ли инициативата за създаване на по-благоприятна градска 

среда; 

3. Какъв е приноса на инициативата към приоритетите на Фонда, като са тази 

година той е „Подобряване на градската среда“ 

4. И последния критерии е Постижимост и значимост на очакваните 

резултати от инициативата. 

Максималния брой точки, който може една инициатива да получи е 50. 

Благодаря Ви. 

 

Г-жа Христалина Халачева: 

Благодаря на г-жа Петя Стоянова. Давам Ви думата за въпроси, коментари, 

становища, предложения за критерии, за членове на Обществения съвет. 

 

По т.3. Дискусия  

 

Въпрос към присъстващите в общественото обсъждане: 

Кого да включим в Обществения съвет? Ако може да дадете предложения кого да 

включим в Обществения съвет, за оценка на инициативите? 

 

Невена Маджарова – клуб НСО: 

Преди да предложа едно име, ми позволете да изразя задоволството не, а 

удовлетвореността си от това, което се случва тази вечер тук. Изключително много се 

надявам, че не само гражданските организации, а и гражданите ще достигне до тях 

информацията, ще намерят подкрепа, при разработването на проектите и 

кандидатстването  и наистина ще се случат, през есента едни, така добри за града ни 

проекти. Имаме известен опит в това отношение, не стъпваме съвсем на голо, както се 

казва. Преди повече от 10 години може би, ние разработвахме такива проекти по един 

обществен форум, съвместно с общината. Клубът също имаше един проект, по който три 

площадки и до сега в кв. „Запад“ 2 се използват. Тогава се разработиха от 

домоуправителите. И тук думата ми е, да намерим начин, където има в Общината 

информация за регистрирани домоуправители. Да стигне до тях информацията, защото 

те са избрани, тъй като са активни хора и се предполага, че ще проявят активност в тази 



насока. Друг канал по който може да бъде разпространена информацията и то работещ 

канал са пенсионерските клубове. Там също има много активни, много хора с идеи. От 

сега казвам, че клуба като клуб няма амбиции да се състезава с гражданите и с по – 

малките организации. 

Аз предлагам в Обществения съвет, да включим Маргарита Симеонова. Една 

жена, която е с изключително будно гражданско отношение към проблемите на града, 

която е много активна в пенсионерските клубове и би могла да бъде канал за 

информираност за там. 

  

Г-жа Емилия Лисичкова: 

Тъй като общинските фондове насърчават инициативата отдолу – нагоре, 

предприемчивостта на гражданите и на местните организации. Едни от акцентите в 

инициативите, които трябва да бъдат подготвени и представени е търсене на участие на 

гражданите и принос, тоест всички кандидати ще бъдат стимулирани да търсят подкрепа 

през най – различни форми и инструменти. През договорен труд, през принос, който 

може да бъде финансов и нефинансов, може да бъде материален, може да бъде 

мобилизиране на техника, може да привлечете фирми, може да привлечете консумативи 

и материали. Това се стимулира, защото говорейки за гражданско участие и за 

гражданска активност, това е гражданската активност, тоест Вие да сте активни по 

отношение на собствения си интерес. Не да се чака някъде от друго място, а просто 

инициативата да Ви дойде от Вас. Това ще бъде търсено при Вашите идеи и кандидатури 

– да се мобилизира участие, да се мобилизира принос. 

 

Г-жа Камелия Ковачева – Клуб на нестопанските организации: 

Първо искам, също да Ви поздравя за тази инициатива. Това е една инициатива, 

която ние Клуба на нестопанските организации, инициираме и държим да се случва 

дълги години. Всъщност много на място идва този Фонд, защото много са и нуждите на 

хората. От едно малки инициативи, от едни малки нещица, които да направят средата за 

тях и около тях по – добра. Аз повече от 7 години, работя в клуба на НСО и Вие знаете, 

че ние работим много за хората, с които имаме добри партньорски отношения – от 

гражданския сектор, в училищата, в читалищата. Те се обръщат към нас в желанието си 

да кандидатстват в различни програми, да има различни възможности, които да 

финансират точно такъв тип инициативи, каквито Вие сте заложили във възможностите 

за кандидатстване на фонда. Например в едно читалище да се направи детска площадка. 

Например децата с увреждания да имат една люлка, която да е подходяща за тях.  

Искам да заявя възможността да се обръщат и към нас – за подкрепа и помощ при 

разработването на формулярите. 

 

Г-жа Христалина Халачева: 

Благодарим за тази подкрепа към гражданите, защото мисля, че ръка за ръка, няма 

значение гражданин, местна власт, нестопански организации, всички живеем в този град 

и искаме да живеем в по – добра среда. Надявам се наистина да има голям интерес към 

този тип проекти. 

 

Г-н Димитър Алексиев – директор I ОУ „Христо Ботев“ гр. Търговище: 

Инициативата е страхотна и търговищенци я заслужават. През последните 

години, Общината направи изключителни инвестиции в организацията на Търговище и 

най – вече в развитието на нейните зелени площи. Точно тази инициатива е една 

следваща стъпка, в която търговищенци мотивирани могат да влязат в нея. Общината 

реновира един – два парка, създаде трети. Случиха се страхотни неща. Именно точно, 



заради това ще бъде едно много интересни надграждане над онова, което Общината 

прави. Но сега вече Община и граждани могат да се докажат, че ние търговищенци 

уважаваме и харесваме това, което се е случило.  

На добър път! Ще се справим! 

 

Г-жа Камелия Ковачева: 

Имам едно предложение, една идея. Ако има възможност резюметата на 

проектите, да бъдат публични, да бъдат публикувани. Така ще могат да намерят и други 

хора, които да ги финансират. Казвам го, защото ние наскоро направихме от Клуба на 

нестопанските организации във връзка с едно изследване и проучване сред бизнеса. И се 

оказа, че бизнеса в Търговище дарява. Дарява за най – разнообразни идеи: и за култура, 

и за здравеопазване, и за благоустройство. Ако бизнеса има достъп до едни такива идеи, 

ако те привлекат неговото внимание, ако му се сторят смислени и важни, и по някаква 

причина не могат да бъдат финансирани от фонда, така те биха могли да намерят други 

хора, които да ги финансират – в лицето на бизнеса, на други граждански организации. 

 

Въпрос: 

С един проект ли може да се кандидатства? 

Може да се подадат няколко проектни предложения, но ще бъде одобрен само 

един. 

 

По т.4. Закриване на общественото обсъждане. 

 

Г-жа Христалина Халачева: 

Искам първо да благодаря на г-жа Емилия Лисичкова, на г-жа Петя Стоянова, на 

всички, че сте тук и че успяхме да обменим идеи. Да благодаря на г-жа Маждарова, 

защото наистина без Вас, ние нямаше как да стигнем до Платформа „АГОРА“, която все 

пак осигурява още един добър финансов ресурс, за да можем да финансираме повече 

инициативи. 

Благодаря Ви! 

 

Поради изчерпване на дневния ред, общественото обсъждане приключи в 18:00 

часа. 

Към протокола е приложен списък с участниците в общественото обсъждане. 

 

 

 

 

 

Изготвил протокола: 

Нели Нешева – счетоводител, отдел „БС“ 


